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Instalacje kanalizacyjne
(kanalizacja typu grawitacyjnego)
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Instalacja kanalizacyjna typu grawitacyjnego

e Projektowanie kanalizacji sanitarnej:

- Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12
kwietnia 2002 w sprawie warunkow technicznych,
jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie
(Dz.U. Nr 75, poz. 690, Dziat IV rozdz. 2)

- PN - EN 12056 - 2: grudzien 2002 Systemy kanalizacji
grawitacyjnej wewnatrz  budynkow. Czesc 2:
Kanalizacja sanitarna, projektowanie uktadu i
obliczenia.

- dodatkowo informacje w normie ,,starej”: PN - 92/B -
01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w
projektowaniu.
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Instalacja kanalizacyjna typu grawitacyjnego

Projektowanie kanalizacji deszczowej:

e Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12
kwietnia 2002 w sprawie warunkow technicznych,
jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie
(Dz.U. Nr 75, poz. 690, Dziat IV rozdz. 2)

- PN - EN 12056 - 3: grudzien 2002 Systemy kanalizacji
grawitacyjnej wewnatrz budynkow. Czesc 3: Przewody
deszczowe. Projektowanie uktadu i obliczenia.

- dodatkowo informacje w normie ,starej”: PN - 92/B -
01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w
projektowaniu.
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Schemat kanalizacji ogolnosptawne;

KS1 KS2
o
RD1 RD2
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Y
linia regulacyjna

Kanat ogolnosptawny ~ ST2 £~
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Schemat kanalizacji rozdzielczej

RD1 RD2

t\ /.,
SD1
> S
ST1
liniaregulacyjna NS B
Kanat deszczowy SD2 O

Kanat sanitarny ST2 O u
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Przewody domowej instalacji

kanalizacyjnej

1. przytacze kanalizacyjne (przykanalik) -
- jest to odcinek, ktory taczy kanalizacje
na terenie nieruchomoici z siecig
kanalizacyjna.

Granica miedzy siecig a instalacjg jest
potozona w poblizu granicy nieruchomosci
pierwsza studzienka, liczac od strony
budynku.
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Siec i przykanalik w przypadku istnienia studzienki

rewizyjnej
sie¢ kanalizacyjna |
|
. . -
| | studzienka rewizyjna
przykanalik
! o |
“’L}%studzienka kanalizacyjna &' | /
= Instalacja
= zewnetrzna
(@)
QL
(C
=

budynek
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Sie€ i przykanalik w przypadku nieobecnosci studzienki rewizyjnej
(wg przepiséw z 2001 r. (Dz.U. nr 72., poz.747 i nowelizacja: Ustawa z dnia 22

kwietnia 2005 ) w przypadku braku studzienki rewizyjnej przykanalik to odcinek biegnacy
od granicy budynku do granicy nieruchomosci)

sieC kanalizacyjna

Q\

|
sie€ kanalizacyjna \

)
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Najczesciej przykanalik wtaczany jest do
studzienki (rewizyjnej lub wtazowej),
ktora stanowi uzbrojenie sieci. Mozliwe
jest tez przytaczenie przez wpust
boczny lub ztacze siodtowe.
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Kanalizacja sanitarna grawitacyjna

Odprowadza wode zanieczyszczong (Scieki) w wyniku jej
wykorzystania odptywajacq z ustepow  sptukiwanych,
natryskow, wanien, bidetow, zlewow, umywalek, wpustow
podtogowych | Innych urzadzen wystepujacych w
gospodarstwie domowym.

Projektowanie kanalizacji sanitarnej odbywa sie w oparciu o
norme

PN — EN 12056 - 2: grudzien 2002
Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnatrz budynkow.

Czesc 2: Kanalizacja sanitarna, projektowanie uktadu |
obliczenia.
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Nowa norma wprowadza cztery typy systemow
kanalizacyjnych, jakie ~mozna  spotkaC w
poszczegolnych krajach Unii Europejskie;.

W Polsce stosuje sie tradycyjnie system |.
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System Nazwa Cechy
| |System pojedynczego pionu z * jeden pion kanalizacyjny
podejsciami czesciowo wypetnionymi * wypetnienie przewodéw 50%
I System pojedynczego pionu z * jeden pion kanalizacyjny
podejsciami 0 mniejszej Srednicy * wypetnienie przewoddw 70%
* jeden pion kanalizacyjny
" System pojedynczego pionu z * wypetnienie przewodow 100%
podejsciami catkowicie wypeinionymi |« kazde urzadzenie podtaczone oddzielnie do
pionu
* dwa piony — jeden odprowadzajacy Scieki
_ . czarne z ustepow sptukiwanych i pisuarow i
\Y; ?gﬁ:i?agd%z'inym plonow drugi odprowadzajacy pozostate Scieki
Y * wypetnienie przewoddw jak dla systeméw I, |l
lub [l
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Podejscna

* niewentylowane - nalezy montowac ze spadkiem wynoszacym od 2%
do 15%

« wentylowane — mozna zastosowaC tu mniejsze spadki zgodnie z
przywotang norma, ale wymagajg dodatkowego przewodu
wentylujacego.

Najczescie] projektuje sie podejscia niewentylowane. Ich diugosc w
typowym rozwigzaniu stosowanym w Polsce nie powinna przekraczac
40 m, a w przypadku miski ustepowej 1,0 (1,5) m po dtugosci
przewodu.

W przypadku dtuzszych podejsC albo zwigksza sig¢ srednice, albo
projektuje sie podejscia wentylowane za pomocg np. zaworow
napowietrzajgcych.
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Minimalna Srednica podejscia pojedynczego zdeterminowana jest przez
jego dtugosc, wysokoSC spadania | iloSC zmian Kkierunku zgodnie z

tabela;

L
DN| ™ IH[m

m (M ?
40 < 4’0 <1 ,0 trzyl’fuki 0 H
50 kacie 90°

70| <50 | <10 ]
100| <5,0 | <3,0

Jesli powyzsze wymiary sgq przekroczone, lub istnieje koniecznosce
zastosowania wiecej niz trzech zmian kierunku prowadzenia
przewodow, nalezy wybrac kolejng wiekszg srednice nominalna,
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Srednice nominalne podej$¢ pojedynczych dobiera sie w zaleznosci od
typu przytaczonego przyboru sanitarnego lub urzadzenia w typowych

rozwigzaniach w Polsce wg tabeli.

Urzadzenie DN [m]
Umywalka, bidet 0,04
Zlewozmywak,
zmywarka, pralka, 0,05

wanna, natrysk

Miska ustepowa 0,1
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Srednice nominalne podjes$é zbiorowych

Srednice  nominalne  podjesé  zbiorowych
(odprowadzajg Scieki z wiece] niz jednego przybory
sanitarnego) dobiera sie na podstawie tabeli 4 w normie
EN 12056 dla podjesc niewentylowanych lub wg tabeli 7
dla podejsc wentylowanych.
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Podtaczenie miski ustepowej do pionu

Miska ust epowa powinna mie¢ osobne podej scie. Zaleca sie, aby byto ono
wigczone do osobnego trojnika umieszczonego najni zej sposrod wszystkich
podejs¢ na danej kondygnaciji, szczegodlnie jezeli miska ustepowa oddalona jest od
pionu. Dopuszcza sie podigczenie pozostatych przyboréw na danej kondygnacji
wspolnym podejsciem wigczonym do tréjnika na pionie potozonym o 0,7 m ponizej
posadzki danej kondygnacji

L=2,i“ L=3,5 > b] =35,

Y, . T f'sg.- iy
f
o

* DN 100
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Natezenie przeplywu Sciekdw sanitarnych Q,,, wyznacza si¢ dla danego
odcinka instalacji zgodnie z zaleznoscig;

Q,,, =KG/ZDU[l/s]

gdzie: K —wspofczynnik czestosci
DU - odptyw jednostkowy [I/s] z urzadzenia

UWAGA! Q> DU___jesli nie to Q,,, = DU

max



A
‘mw Politechnika Wroctawska

= . i Odplywy jednostkowe
Przybor lub urzadzenie sanitarne DU [Us]
Umywalka, bidet 0.5
Natrysk bez korka 0.6
Natrysk z korkiem 0.8
- Pojedynczy pisuar ze zbiornikiem 0.8
(o Pisuar z zaworem splukujacym 0.5
D Pisuar plytowy 2™
W Wanna 0.8
®) Zlew kuchenny 0.8
-kl- Zmywarka (gospodarstwo domowe) 0.8
(7] Pralka automatyczna do 5 kg 0.8
o Pralka automatyczna do 12 kg 1,5
c - Ustep splukiwany ze zbiornikiem 4.0 | !
w = Ustep splukiwany ze zbiornikiem 6,0 1 2,0
™ — m Ustep splukiwany ze zbiornikiem 7.5 | 2.0
N -.ﬂlv- Ustep splukiwany ze zbiornikiem 9.0 1 P
W 7, Wpust podlogowy DN 50 0.8
> > Wpust podlogowy DN 70 1,5
m 72 Wpust podlogowy DN 100 2,0
O
w — Objasnienia:
© * " na osobe
**/ nie zaleca si¢
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Typowe wspotczynniki czestosci K

Sposob korzystania z przyborow i urzadzen sanitarnych K
Korzystanie nieciagle np. w mieszkaniu, pensjonacie, biurze 0.5
Korzystanie okresowe np. w szpitalu, szkole, restauracji, hotelu 0,7
Korzystanie zbiorowe np. publiczne toalety 1 natryski 1.0
Korzystanie specjalne np. laboratoria .
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Piony kanalizac

yjne —facza podejscia z

przewodami odptywowymi

* Piony kanalizacyjne nalezy prowadziC bez zmiany Srednicy

| kierunku na ca
Ewentualne odchy

e] dtugosci w szachtach sanitarnych.
enia od pionu nie powinny przekraczac

1 mm na dtugosci

m przewodu.

» U podstawy kazdego pionu, przed przejsciem w przewod
odptywowy, nalezy zamontowaC otwor rewizyjny
(czyszczak) umozliwiajacy dostep do wnetrza przodu.
dzieki rewizji mozna wyczysci¢ zapchany przewdd. Petng
szczelnosc przykrywy zapewnia gumowa podktadka.
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Wentylacja pionow

W przypadku kanalizacji sanitarnej kazdy pion musi byc
wentylowany.

Elementy wentylacyjne stanowia zakonczenie pionu
kanalizacyjnego. Spetniaja w instalacjach kanalizacyjnych
takie zadania jak:

- WYrownuja cisnienia w instalacji

- umozliwienie odprowadzania gazow kanalizacyjnych do
atmosfery, a wiec spetniajg role wentylacji instalacji
kanalizacyjnej,

- przeciwdziatanie mozliwosci wyssania wody stanowigcej
zamkniecie wodne w syfonach.
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Wentylacje pionu
Zapewnia:

« przewod  wentylacyjny
zakonczony rurg wywiewna

wyprowadzong ponad
potac dachu .

Rura wentylacyjna
(wywiewka) jest odcinkiem
rury kanalizacyjnej
wykonanej z tego samego
materiatu co pion
kanalizacyjny. Zakonczona
jest azurowym daszkiem.
Odcinek rury
wyprowadzony ponad dach

powinien miec co najmniej
0,5m,

Rys. Schemat montazowy rury wentylacyjnej
1-potac dachu, 2-strop, 3-rura wywiewna
(wentylacyjna), 4-kotnierz blaszany okragty,
Dw- srednica rury wywiewnej, d-srednica
pionu, Dw=d+50mm
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« ZawoOr napowietrzajacy - rozwiazanie dozwolone
do stosowania w przypadku braku mozliwosci
wyprowadzenia pionu ponad dach, mozna takie
rozwiazanie stosowac przy spetnieniu
nastepujacych warunkow:

- piony maja wysokosc 4 do 5 kondygnacji,

- ostatni pion liczac od najdalszego w stosunku do
kanatu oraz co piaty w budynku jest zakonczony rurg
wywiewna.

Rys. ZawoOr napowietrzajgcy instalacje
kanalizacyjng
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2
W systemie kanalizacji sanitarnej wyroznic a pishidiia
mozna:
1

strop

-piony z wentylacjg gtowna -
zakonczone rurg wywiewng lub
zaworem napowietrzajacym . V\j; | e P

-piony z wentylacjg obejsciowg — 4
piony z dodatkowym przewodem L .
wentylacyjnym prowadzonym  Rrys. schemat pionu

kanalizacyjnego z uktadem

ObOk pionu SpUStOwegO I wentylacji gtdwnej 1-czesc
p()’[a_czonym Z Iy rq WyWiewnq. wentylacyjna przewodu, 2-rura

wentylacyjna, 3-pion kanalizacyjny,
4-przewdd odptywowy

posadzka w piwnicy
|

=i
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Srednica pionu zalezy od wybranego systemu wentylacji i obliczonego
natezenia przeptywu Sciekow dla catego pionu.

Minimalna Srednica pionu nie moze by¢ mniejsza od srednicy
najwiekszego podejscia.

W typowych rozwigzaniach w Polsce minimalna srednica pionu wynosi
7/0mm, a dla pionow prowadzacych Scieki z misek ustepowych 100mm.

Oczywiscie w tabelach nalezy sprawdzic, czy srednicy nie nalezy
zwiekszyC ze wzgledu na obliczong wartos¢ Q,,,.-
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457

\ , \ 5

Rys. 3-7. Widok polaczenia podejsécia z pionem kanalizacyjnym: a) wlot katowy. b) wlot
skosny: 1-pion kanalizacyjny. 2-podejscie kanalizacyjne. 3-miska ustgpowa.

szczalna przepustowos¢ pionu kanalizacyjnego jest okreslona w zaleznosci od sposobu
odtaczenia podejs¢ od przybordw sanitarnych. W normie PN-EN 12056-2 rozrézniono dwa
odzaje takich podtaczen:

ot katowy - podtaczenie podejscia jest wykonane przy pomocy trojnika rownoprzelotowego, ktérego
odtaczenie boczne znajduje sie pod katem wiekszym niz 45° w stosunku do osi gtownej, lub ktorego
romien jest mniejszy niz srednica rury wewnetrznej (rys. 3-7a),

ot skos$ny - podtaczenie podejscia jest wykonane przy pomocy tréjnika réownoprzelotowego, ktorego
odtaczenie boczne znajduje sie pod katem rownym lub mniejszym niz 45° lub ktérego promien nie jest
niejszy niz Srednica rury wewnetrznej (rys. 3-7b).
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Piony z wentylacja gtowna

Tablica 11: Przepustowosé hydrauliczna (Qms,) | Srednica nominalna (DN)

Pion kanalizacyjny i rury System |, II, Ill, IV
wentylacyjne Qmax (I/s)
DN Wiot katowy Wiot skosny
60 0,5 0,7
70 1.5 2
80* 2 2,6
90 2.7 3,6
100 ** 4 5,2

125 5,8 7,6
150 9,5 12,4
200 16 21

* minimalna $rednica, jesli ustepy splukiwane sg podtaczone w systemie ||

** minimalna $rednica, jesli ustepy splukiwane sg podigczone w systemach |, 11, IV
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Piony z wentylacja obejsciowa

Tablica 12: Przepustowos¢ hydrauliczna (Qy,,,) i srednica nominalna (DN)

Pion kanalizacyjny i rura Obejscie wentylacyjne System [, I, I, IV
wentylacyjna Qumax (/s)
DN DN Wiot katowy — Wilot skosny
80 50 0,7 0,9
70 50 2 ¥ 2,6
R a 80 50 2,6 - 3,4
90 55 3,5 4.6
- 100 ** 50 N 5,6 7,3

125 70 7,6 -10
150 80 12,4 18,3
200 100 21 o 273

* minimalna $rednica, jesli ustepy splukiwane s;podlqczone w systemie Il

** minimalna srednica, jesli ustepy splukiwane sg podtaczone w systemach |, I, IV
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Rys. 27. Przesuniecie osi pionu za pomocg odsadzki

W budynkach wysokich na al D 11
pionach kanalizacyjnych _—7-,;\

montowane sg odsadzki \

powyzej pigte;] WA\ )

kondygnacji. Zadaniem B |5

ich jest zabezpieczenie =7
pionu kanalizacyjnego
przed nadmierng energig
kinetyczng
przeptywajgcych sciekow.

-1 PR— N § ——
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Piony wyzsze niz 10 m

Wymaga sie, aby do pionu o wysokosci ponad 10 m (w budynkach
4-kondygnacyjnych i wyzszych) nie podtaczac przyborow sanitarnych na wysokosci
ostatnich 2,0 m przed przejsciem w przewod odptywowy w piwnicy.

Gdy wystepuje koniecznosc potaczenia przyborow ustawionych na nizszych
kondygnacjach, wowczas nalezy odprowadzic scieki do specjalnych odcinkow
przewodow. Srednica obejécia jest dostosowana do $rednic podejsé
kanalizacyjnych podtaczanych przyborow sanitarnych.

Zasady wykonania podejs¢ przy
1.7 tgczeniu wysokich pionéw z
,r? ? [ / 4 przewodami odptywowymi:
fJ —uentlacia /R vl a) jezeli na najnizszej
Y 3] /r,J kondygnacji nie ma przyboréw
[E—“f- erlies sanitarnych
N =1 — /__? a_] b) jezeli na nizszej kondygnacji
27 = E‘I Y P Z sg przybory sanitarne
o \\_ 1 i
\ -~ pion
el E_/L, Fe [ 2 - podejscie
5.7 . ) -, 3 - przewod odptywowy
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Przewody odptywowe (poziomy

kanalizacyjne)

Wsrod przewodow odptywowych  wyrozniamy
przewod gtowny oraz przewody drugorzedne.
Kazdy przewod drugorzedny powinien bycC

demelnle podtaczony do gtownego, pod katem
5°.
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Przewody odptywowe (poziomy

kanalizacyjne)

Wszystkie przewody odptywowe powinny byC prowadzone najkrotszg
droga, rownolegle Ilub prostopadle do przegrod budowlanych |
fundamentow tak, aby nie naruszy¢ ich statecznosci, koniecznie z
zachowaniem odpowiedniego spadku.

Spadek powinien byC jednakowy na cate] diugosci, co Zzapewnia
samooczyszczanie sie przewodu.

Zakresy dopuszczalnych spadkow przewodow odptywowych:
DN 0,100 m-i=2,0% - 10,0%
DN 0,150 m-i=1,5% - 15,0%
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Przewody odptywowe (poziomy

kanalizacyjne)

Przyjete jest, ze rury ukfada sie kielichem w kierunku przeciwnym do
sptywu Sciekow.

Rewizje kanalizacyjne na przewodach pod podtogg piwnicy powinno sie
montowac:

— €0 15 m na rurach srednicy od 100 do 150 mm,
— przed kazdym uskokiem poziomu
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Rury prowadzone przez murowane sScianki muszg byC utozone
prostopadle do przegrody.

Na przewody z tworzyw sztucznych powinno si¢ w miejscach przejsc
dodatkowo natozyC tuleje ochronne. Umozliwig one rurom pewien ruch,
zabezpieczajgc Instalacje przed uszkodzeniami mechanlcznym|
Przestrzen pomiedzy tulejg a rurg powinno sie zabezpieczyC izolacja.
Jesli przewody kanalizacyjne z tworzyw sztucznych uktadane sg w
sgsiedztwie przewodow wydzielajacych ciepto, powinny byC ostoniete
otulinami izolacyjnymi w celu zabezpieczenia przed przegrzewaniem.

Przewody poziome i przykanaliki powinny byC utozone ponizej strefy
przemarzania gruntu. czvli na atebokosci 100-160cm, zaleznie od
reg|0nu Tablica 5.23. Minimalne wysokosci h przykrycia przewoddw od- kraJU

plywowych uloionych poza budynkiem

" Minimalna Strefa prremarzania gruntu
wysokosé przykrycia wg PN-81/B-03020 [69]
h [m] . _ h, [m]
1,0 Sl 0,8
1,2 1,0
1,4 1,2
‘1,6 1,4
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Jesli przewody prowadzone s w pomieszczeniach, w ktorych
temperatura moze spadac ponizej 0°C, muszg byC odpowiednio
zabezpieczone przed przemarzaniem.

Dla przewodow prowadzonych na zewnatrz budynku nalezy pamietac, ze
jesli przewody uktada sig¢ wyzej od gtebokosci przemarzania gruntu, to
powinny byc zaizolowane termicznie.
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Rury kanalizacyjne uktadane na zewnatrz budynku powinny byc
oddalone od innych przewodow co najmnie;:

- 1,5 m od przewodow gazowych | wodociggowych,
— 0,8 m od kabli energetycznych,
— 0,5 m od kabli telekomunikacyjnych.



doyAm - ¢ ‘Amoyalos jeuey - Z ‘emojuswuiepuny euelos - | l
laulfoyniisuoy Aueios po 7 NPomezid 19soyba|po [sujewiuiw sjuszoeuzAm sulAoejusliQ

YRR LR

-k o

1 L/

e

eueios

PYSMEJOOIAN BYIUYD|Od !
s

'



A
Politechnika Wroctawska

Srednice przewodéw odptywowych okre$la sie na podstawie obliczonej
wartosci natezenia przeptywu Sciekow Q,,, z uwzglednieniem

nastepujacych zasad:

1. dla wszystkich przewodow prowadzonych wewnatrz budynku i na
zewnatrz do pierwszej studzienki rewizyjnej, oraz dla przewodow
zewnetrznych o srednicy DN<0,15m obliczeniowe napetnienie
przewodu h/d £0,5

2. dla przewodow zewnetrznych z wyjatkiem wymienionych wyze
obliczeniowe napetienie h/d < 0,7

3. minimalna predkos¢ przeptywu Sciekow wynosi 0,7 m/s, stad wynika
prowadzenie przewodow z odpowiednim do Srednicy spadkiem w
kierunku sieci zewnetrzne

4. minimalna srednica przewodu zewnetrznego wynosi 0,10m a
przykanalika 0,15m
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Dobierajgc srednice przewodow odptywowych nalezy stosowac tabele z
wartosciami natezenia przeptywu Q, i predkosci przeptywu v, dla
przewodow o przekroju kotfowym przy petnym wypetnieniu i wykres

Manninga.

h/d

(hid)*

‘W Ol =y
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1.0
n h/d
0.8
Q| | /
— 0.6
© | V
5 0.4
c A /J‘
// 0,2
Pl
o [ LT )
0 02 04 06 08 10 12
a=Q/Qs v=p s

*Przyktad obliczeniowy:

Obliczeniowe natezenie sciekdéw sanitarnych wynosi Q,,,,= 5,0 I/s
Na podstawie tabeli 1. Q,,,,/Q, = 5,0/ 20,14 = 0,25
Z wykresu odczytujemy a

v =0,85*V, = 0,85*1,14 = 0,97 m/s, przy napetnieniu h/d = 0,37
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Urzadzenia dodatkowe w kanalizacji sanitarnej

W przypadku odprowadzania sciekow bytowo gospodarczych
do zewnetrznej sieci typu ogolnosptawnego w
pomieszczeniach pofozonych na najnizszych kondygnacjach
w budynku moze dojs¢ do zalania spowodowanego
wstecznym przeptywem Sciekow w wyniku intensywnych
opadow deszczu. Dlatego tez w tego typu instalacjach na
przewodach kanalizacyjnych odprowadzajacych Scieki z
pomieszczen na najnizszej kondygnacji stosowac nalezy
zasuwy burzowe, ktore chronig instalacje przed przeptywem
zwrotnym. Mogq one by¢ uruchamiane recznie i
automatycznie.

Wykonuije je sie z zeliwa i tworzyw sztucznych o Srednicach
100 mm, 150 mm z uszczelnieniem

gumowym.
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Zasuwa burzowa

Pozidm zaéewanlla

|| | E\YZ 2R

u

Problem: Rozwiazanke:
Systam odwadniania System odwadnian
bez Zabazpieczenia prraciwzalpwowego t zabazpleczeniam przechvzalswowym

Kanalizacja ogélnosptawna:

na przewodach kanalizacyjnych odprowadzajgcych $Scieki z
pomieszczen na najnizszej kondygnaciji nalezy stosowac¢ zasuwy
burzowe, ktére chronig instalacje przed przeptywem zwrotnym.
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Zasuwa burzowa

Urzgdzenie przeciwzalewowe umieszcza sie nha
przewodzie  odptywowym  prowadzgacym  od
przyborow z najnizsze] kondygnacji (ponizej linii
zalewania). Najlepiej jesli do przewodu s3
przytgczone tylko przybory na te] kondygnacii,
wowczas zamkniecie przeptywu sciekdw przez
urzgdzenie orzeciwzalewowe nie zakidca
funkcjonowania reszty instalacji.
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Studzienki kanalizacyjne

Kaskada na zewnatrz  studzienki
tworzywowej.  1-kielich in situ, 2-
zageszczony grunt, 3-trojnik, 4-mufa, 5-
grunt rodzimy.

Kaskady kanatowe nalezy wykonywaé dla studzienek
wlazowych w przypadku, gdy rdznica wysoko S$ci
pomiedzy rzedna przytgcza a rzedna Kkinety w

studzience przekracza 0,5m . Kaskade mozna
wykonywac:

- wewnatrz studzienki, jesli srednica wewnetrzna studzienki jest
21200mm

- na zewnatrz studzienki dla studzienek 1000mm.
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Kanalizacja deszczowa

Odprowadza wody opadowe z dachow i terenow przylegtych
do nieruchomosci (podjazdy, tarasy, parkingi itp..)

Projektowanie kanalizacji deszczowej odbywa sie w oparciu o
norme

PN — EN 12056 - 3: grudzien 2002
Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnatrz budynkow.

Czesc 3: Przewody deszczowe. Projektowanie uktadu |
obliczenia.

oraz w przypadku braku informacji o norme:

PN - 92/B — 01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w
projektowaniu.
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Odprowadzanie wody z dachu

e Sposob odprowadzania sciekow deszczowych z dachow
zalezy od wysokosci budynku i konstrukcji dachu. Dla
dachow jedno - lub dwupotaciowych rynny sa uktadane
najczesciej pod gzymsem ze spadkiem 0,5 % w kierunku
rur spustowych. Przy niskich budynkach piony deszczowe
sq prowadzone na zewnatrz budynku.

« W budynkach o duzej liczbie kondygnacji piony
deszczowe nie powinny by¢ prowadzone na zewnatrz
budynku z uwagi na obcigzenie rur wywotywane
wiatrem. Dachy w budynkach wielokondygnacyjnych
wykonane s3 jako dwupotaciowe ze spadkiem w kierunku
do srodka obiektu. W tych wypadkach piony deszczowe
prowadzone sg wewnatrz budynku.
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Odprowadzanie wody z dachu ptaskiego

W przypadku dachow budynkow wysokich (powyzej 5 kondygnacji), oraz
dachow o matym nachyleniu (przyjmuje sie, ze ponizej 8%), najczestszym
sposobem odprowadzania wody deszczowej jest system odwadniania
oparty na wpustach dachowych.

Wpusty dachowe petnig role dachowych odwodnien punktowych, tzn.
zbierajg wode z pewne] powierzchni w jednym punkcie. Woda jest
odprowadzana do rury spustowe] biegnacej wewnatrz budynku, a stamtad
do kanalizacji deszczowej lub poza budynek do gruntu. Aby odwodnienie
dachu ptaskiego pracowato prawidtowo, wpust powinien znalezC sie w
najnizszym punkcie dachu, a spadek w jego kierunku powinien wynosic co
najmniej 3%. Oprocz "zasadniczego" wpustu powinien by¢ wpust awaryjny,
ktory przejmie wode w przypadku zatkania wpustu giownego lub w
przypadku deszczu nawaticowego. Na dachu powinna byC co najmnie]
jedna para wpustow. Zasady projektowania mowig, ze wpusty nalezy
rozmieszczac co 25 m.
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Obliczanie kanalizacji deszczowe;

Dobor srednic przewodow nastepuje w oparciu 0 obliczong wartosc
natezenia odptywu wod opadowych Q, (q,) [I/s]:

Q =CILAIr

dzie: C — wspotczynnik sptywu przyjmowany wg nowej normy jako 1,0 (w

starej zalezny od nachylenia dachu i rodzaju pOW|erzchn|
odwadnianej)

A — efektywna powierzchnia dachu [m?]

r — natgzenie opadow atmosferycznych [l/(s-m?)] przyjmowane albo
na podstawie danych statystycznych albo wg tabeli 1 w nowej normie
PO przemnozeniu przez wspofczynnik ryzyka podany w tabeli 2

Przecietnie przyjmuje sie r=0,03 [l/(s-m?)]
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Srednice poziomow i przykanalikow

Srednice przewoddw odptywowych okre$la sie na podstawie obliczonej
wartosci natezenia przeptywu Sciekow Q, z uwzglednieniem
nastepujacych zasad:

a) dla wszystkich przewodow prowadzonych wewnatrz budynku i na
zewnatrz do pierwsze] studzienki rewizyjnej, oraz dla przewodow
zewnetrznych o srednicy DN<O0,15m obliczeniowe napetnienie
przewodu h/d < 0,7

b) dla przewodow zewnetrznych z wyjgtkiem wymienionych wyze
obliczeniowe napetnienie h/d < 0,9

c) i d) jak dla kanalizacji sanitarnej
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Obliczanie kanalizacji ogolnosptawne]

Dobor srednic przewodow nastepuje w oparciu 0 obliczong wartosc
natgzenia odptywu wod opadowych Q, (q,,) [I/s]:

Qi = Quw +Q;

Q,,, — natezenie odptywu Sciekdw sanitarnych
Q, — natezenie odptywu Sciekow deszczowych

Kanalizacja ogolnosptawna to ten fragment, ktory odprowadza i scieki
sanitarne i deszczowe do zewnetrznej sieci ogolnosptawne;.
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Wymiarowanie przewodow kanalizacji ogolnosptawnej —
przewody odptywowe i przykanaliki

Srednice przewoddw odptywowych okresla sie z uwzglednieniem
nastepujacych zasad:
a) dla obliczonego odptywu Sciekow Q, spetnione powinny byC warunki
a) 1 b) jak dla sciekow deszczowych
b) dla obliczonego odptywu sciekow Q, obliczeniowa predkosc przeptywu
sciekow nie moze przekraczac wartosci dopuszczalnej, ktora wynosi:
8,0 m/s — dla rur zeliwnych, i innych metalowych
4,0 m/s — dla rur kamionkowych, betonowych i z tworzyw
sztucznych
c) dla odptywu tylko Sciekow sanitarnych Q,,, predkosc przeptywu
Sciekow nie moze by¢ mniejsza od v;, = 0,7 m/s
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Dachowe przelewy bezpieczenstwa
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Informacje podstawowe

PN-EN 12056-3:
Punkt 7.4 Wyloty awaryjne

o Zaleca sie, aby ptaskie dachy z gzymsami
oraz rynny nieokapowe miaty zapewnione
wyloty przelewowe i awaryjne w celu
zmniejszenia ryzyka przelewania sie wod
opadowych do budynku lub przecigzenia
konstrukcji.



A
Politechnika Wroctawska

Informacje podstawowe

« Opad ponadnormatywny

o Zablokowanie lub uszkodzenie kolektora
zewnetrznej sieci kanalizacyjnej

e Przepetnienie zewnetrznej sieci
kanalizacyjnej

« Niewtasciwa konserwacja wpustow
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Przelewy bezpieczenstwa na dachu

ptaskim

- Lokalizowac w attyce

Hy i v
—_— 10-15 <«—Vvar. —»
e 5Y o

Przelew bezpieczenstwa w attyce
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- Przelewy bezpieczenstwa nalezy sytuowac w
taki sposob, aby nie zaktocaty sptywu wody
deszczowej do wpustu dachowego

- Przelewy sytuowac tak, aby wszystkie
krawedzie, wejscia na dach itp., znajdowaty
sie powyzej poziomu przelewu
bezpieczenstwa
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- Stosowac rurowy system awaryjny
IHFIHHHHRHE

Wewnetrzny przelew bezpieczenstwa \
Rokaim il F A
Ak by T B ER ) B T Tl R A

_|J.|-I
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- System awaryjny moze byc takze realizowany
poprzez dodatkowy uktad systemu
odwadniania dachow zwymiarowany na
przejecie nadmiaru deszczu powstatego w
wyniku opadu nawatnicowego
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Przelewy bezpieczenstwa systemu

Geberit Pluvia

Elementy wpustu awaryjnego Pluvia serii 7, d 56mm

1. Element funkcyjny

2. Klipsy mocujgce

3. Element spietrzajacy
4. Uszczelka

o Wpusty systemu awaryjnego to wpusty
wyposazone w elementy spietrzajace
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« Usytuowanie wpustow awaryjnych - w
poblizu instalacji pierwotnej - okoto 1m;

« Odprowadzenie wody deszczowej
niezaleznie od uktadu pierwotnego - na
teren;

o Uktad zwymiarowany na przejecie
nadmiaru deszczu podczas opadu
nawatnicowego w oparciu o dane
otrzymane od IMiGW
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Zasada dziatania

ﬂ [_\ 65mm
I Ve ~ AR 50mm
35mm ¢ D:\ H o -1 30mm
Omm : . : =, ) : = ) Omm
max.12L/s OL{s 0-12L/s
Praca systemu pierwotnego Praca systemu awaryjnego

Zasada dzialania wpustu awaryjnego serii 7+, d 90mm
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Wymiarowanie

o Wielkosc sptywu wody deszczowej oblicza
sie przyjmujac natezenie deszczu zgodnie
Z PN-EN 12056-3

na podstawie danych statystycznych o
opadach atmosferycznych, dotyczacych
czestotliwosci wystepowania deszczy
nawalnych o okreslonym natezeniu i czasie
trwania, z nalezytym uwzglednieniem
charakteru i sposobu wykorzystania budynku
oraz stopnia ryzyka, jaki mozna zaakceptowac
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- W przypadku braku danych statystycznych o
opadach atmosferycznych minimalne
natezenie deszczu powinno byc przyjmowane
zgodnie z krajowymi przepisami i wytycznymi

>W Polsce nadal przyjmowana jest wartosc:
r=0,03l/(s-m?) = 300 l/(s-ha)
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e Metoda wymiarowania przelewow
bezpieczenstwa opracowana przez firme
Geberit opiera sie na niemieckich
wytycznych VDI 3806 oraz wymienionej
wyzej normie

- system odwodnienia dachow oraz przelewy
bezpieczenstwa musza wspolnie zabezpieczyc
odprowadzenie trwajacego minimum 5 minut

opadu deszczu, ktory jest przewidywany na
danym terenie raz na sto lat
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Wielkos¢ wod opadowych

odprowadzanych przez przelewy

A
V =(re—-r,[C) | /s
(5 n )10000[ ]

Gdzie:

s - 5-cio minutowy opad deszczu przewidywany
raz na 100 lat [l/(s-ha)]

r, - zalecane natezenie deszczu wg norm|[l/(s-ha)]

C - wspotczynnik sptywu zalezny od rodzaju
pokrycia dachowego (dla dachu ptaskiego C=0,8)

A - odwadniana powierzchnia dachu [m?]
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Wielkos¢ wod opadowych

odprowadzanych przez przelewy

e /e wzgledu na trudny dostep do danych
statystycznych czesto niemozliwe  jest
prawidtowe okreslenie nadmiaru deszczu, ktory
powinien byc¢ odprowadzony z dachu w trybie
awaryjnym przez przelewy bezpieczenstwa.

e Dlatego Geberit przyjat w swojej uproszczonej
metodzie, Ze  wymiarowanie przelewow
bezpieczenstwa odbywac sie bedzie na deszcz
nawatnicowy o natezeniu 600 [/sxha, czyli
dwukrotnie przewyzszajacy obliczeniowe
natezenie deszczu
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Procedura obliczeniowa Geberit

Zatozenie: przez otwor przelewowy o
powierzchni 25 cm? wyptywa 1 /s wody
opadowej

Nalezy zsumowac wydajnosci wpustow
dachowych posadowionych w jednej linii 2Q
[l/s]

Z proporcji wyznaczyC sumaryczng,
powierzchnie przelewu, ktora moze byc
podzielona na kilka mniejszych otworow - F
[cm? ]
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3Q[l/s] _ Flem?]

11/s]  25[cm?]
Tu uwaga:
Jesli dysponuje sie danymi szczegotowymi
odnosnie deszczy nawatnicowych >Q [l/s]
oznaczac bedzie nadmiar wody do

odprowadzenie przez przelewy wyznaczony
z podanego wczesniej wzoru - 2Q =V
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« W przypadku stosowania rurowego systemu
awaryjnego powyzsza proporcja pozwala
na wyznaczenie srednicy wlotu do
przewodu rurowego D [cm]:

D = 4 [cm]
\




